	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

Môn : Toán - Lớp 8

Thời gian làm bài: 90 phút


Bài 1 (2,5 điểm) Giải các phương trình sau:

2x – 3 = 4x + 9
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(x - 2)(6 + 4x) = x
[image: image2.wmf]2

- 4x + 4       

Bài 2 (2,5 điểm)

Cho bất phương trình  3 – 2x 
[image: image3.wmf]£

 7 (I) và bất phương trình  
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Giải các bất phương trình trên và biểu diễn tập nghiệm của mỗi bất phương trình trên một trục số.

Tìm các giá trị nguyên của x thoả mãn đồng thời cả hai bất phương trình trên?   

Bài 3 (1,0 điểm) Một ôtô đi từ A đến B với vận tốc 40km/h. Sau khi đi được 
[image: image5.wmf]1
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 quãng đường ôtô đã tăng vận tốc lên 50km/h. Tính quãng đường AB, biết rằng thời gian ôtô đi từ A đến B là 54 phút. 

Bài 4 (3,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH và phân giác BD cắt nhau tại E. Biết AB = 6cm; AC = 8cm. 


Chứng minh AB.CD = AE.BC

Chứng minh 
[image: image6.wmf]=

EHAD

EADC

  

Tính độ dài AD; AE

Bài 5 (0,5 điểm) Một lăng trụ đứng có đáy là hình chữ nhật có các kích thước là 4cm và 5cm. Biết thể tích hình lăng trụ đứng này là 65cm3. Tính diện tích xung quanh hình lăng trụ đứng đó.

……………..Hết……………..
	HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ II

Môn : Toán - Lớp 8

Thời gian làm bài: 90 phút


	Bài
	Ý
	Đáp án
	Điểm

	Bài 1

2,5đ
	a)

0,5đ
	2x – 3 = 4x + 9
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-2x = 12
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x = -6

Vậy phương trình có nghiệm x=-6
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	b)

1đ
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  ĐKXĐ 
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(Thỏa mãn ĐKXĐ)

Vậy phương trình có nghiệm
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	c)
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	      (x - 2)(6 + 4x) = x
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(x - 2)(6 + 4x) = (x - 2)
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(x - 2)(3x + 8)=0
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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	Bài 2

2,5đ
	a)
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	3 – 2x 
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Tập nghiệm của bất phương trình là: 
[image: image25.wmf]{

}

=³-

Sx/x2


Biểu diễn tập nghiệm đúng


[image: image26.wmf]22332

5104

+-

+>

xx

 (II)

[image: image27.wmf]4(22)65(32)

202020

8861510

724

24

7

+-

Û+>

Û++>-

Û->-

Û<

xx

xx

x

x



[image: image28.wmf]ìü

=<

íý

îþ

24

Sx/x

7


Biểu diễn tập nghiệm đúng
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	b)

0,5đ
	Các giá trị nguyên của x thoả mãn đồng thời cả hai bất phương trình trên:  -2 
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x = -2; -1; 0; 1; 2; 3
	0,5

	Bài 3

1đ
	
	Gọi quãng đường AB là x(km), ĐK x>0

Thời gian ôtô đi nửa quãng đường đầu là 
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Thời gian ôtô đi nửa quãng đường còn lại là 
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Ôtô đi từ A đến B hết 54 phút (
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image36.wmf]+=
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Đối chiếu điều kiện, trả lời
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	Bài 4
	
	Vẽ hình
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	Xét 
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ABE và 
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CBD có:
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 (BD là phân giác của ∆ABC)
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(Cùng phụ với 
[image: image42.wmf]·

ABC

 )

[image: image43.wmf]Þ


[image: image44.wmf]D

ABE ~ 
[image: image45.wmf]D

CBD (g.g)


[image: image46.wmf]Þ


[image: image47.wmf]AEAB

CDBC

=



[image: image48.wmf]Þ

AB.CD= AE.BC
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	b)
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	BD là đường phân giác của tam giác ABC ta có
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BE là đường phân giác của tam giác ABH, ta có
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Chứng minh 
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ABC(g.g)
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Từ (1), (2), (3) 
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	c)

1đ
	Tam giác ABC vuông tại A, áp dụng định lí Pitago ta có

BC2=AB2+AC2
BC=
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mặt khác 
[image: image57.wmf]ADBA

DCBC

=

(theo b) 
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CBD (g.g) (theo a) 
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ADE cân tại A
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AE=AD=3cm
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Bài 5
	0,5đ
	V=S.h 
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Chú ý: Học sinh giải cách khác đúng vẫn đạt được số điểm tối đa

------- Hết -------

MA TRẬN ĐỀ  KIỂM TRA HKII MÔN TOÁN 8

	          Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng


	Cộng



	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	Phương trình

	Giải được phương trình bậc nhất một ẩn
	- Giải phương trình chứa ẩn ở mẫu, phương trình tích 
	Giải toán bằng cách lập phương trình
	
	

	Số câu:

Số điểm 

Tỉ lệ % 
	1

0,5
	2

2,0


	1

1,0
	
	4

3,5đ

35 %

	Bất phương trình bậc nhất một ẩn
	
	
	- Giải bất phương trình  bậc nhất một ẩn và biểu diễn tập nghiệm trên trục số
	
	

	Số câu:

Số điểm  

Tỉ lệ %
	
	
	2

2,5
	
	2

2,5đ  25%

	Tam giác đồng dạng


	Vẽ hình
	Vận dụng tam giác đồng dạng để chứng minh
	Tính độ dài đoạn thẳng thông qua tính chất đường phân giác của tam giác
	Vận dụng tính chất đường phân giác của tam giác, tam giác đồng dạng để chứng minh
	

	Số câu:

Số điểm

Tỉ lệ %
	0,5
	1

1,0
	1

1,0

	1

1,0


	3

3,5 đ

35%

	Hình lăng trụ đứng

	
	
	Tính được diện tích xung quanh hình lăng trụ đứng
	
	

	Số câu:

Số điểm

Tỉ lệ % điểm
	
	
	1

0,5


	
	1

0,5đ

5%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ % điểm
	             1

1,0

10%
	3

3,0

30%
	5

5,0 đ 

50%
	1

1đ 

10 %
	10

10đ

100%
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